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Е лизабета ТО М ЕВ  СК А -И  ЈШ ЕВ CK A  УДК: 8Г23

Е Ф Е К Т И В Н О  СЛУШ АЊ Е

К раш ка содржина
Од четирите вербални јазични вештини: зборување, слу- 

илање, пишување и читање, слушањето е прва јазична вештина 
со која почнуваме во раниот живот и со која поминуваме нај- 
многу време. Како што вели Capa Ландстин. (Temple, G, Gillet, 
Ј., 1984:32) ние слушаме една книга дневно, зборуваме една книга 
неделно, читаме една книга месечно и пишуваме една книга го- 
дишно.

Слушањето е комплексен процес, интеГрален дел од 
целокупниот комуникациски процес, кој што често е тно- 
риран во наставниот процес и во секојдневниот живот. Веш- 
тината на слушање има уште една значајна димензија, a тоа е 
ефективното слушање која ќе биде објаснета во делот што 
следува. Ке ceразГледуваат прашањата за: Третманот на слу- 
шањето како вештина во училиилтето; Односот на слуша- 
њето со друГите јазични вештини; Пристапувањето кон 
слушањето во секојдневниот живот; Подготвеноста за „ пра- 
вилно(< слушање; Потребата од ефективното слушање; 
Елементите на процесот на слушање; Бариерите кои што ja 
спречуваат ефективноста во слушањето и, ЛодГотвеностш 
на возрасните да ги подобрат слушателските вештини и да 
промовираат модели на младите активни субјекти.

К лучни зборови: СЛУШАЊЕ, ЈАЗИЧНА ВЕШГИНА, ЕФЕКТИВ- 
НО СЛУШАЊЕ, ЕФЕКТИВЕН СЛУШАТЕЛ.

С луш ањ ето како  јазичиа веш тина

Јазикот е еден од најмоќните човекови атрибути. Со него успе- 
ваме да стекнеме знаења, да го организираме и да го контролирам е 
наш иот свет; да им даваме ф орм а на наш ето искуство, мисли и емо- 
ции; да воспоставуваме контакти со другите и да ги градиме односи- 
те кои ш то го оф орм уваат наш иот живот.

Говорот и јазикот интегрално ce поврзани, иако ce разликуваат 
помеѓу себе. Говорот е јазик во делување, говорот секогаш  функцио- 
нира во контекст на индивидуалната свест и ce реализира на субјек- 
тивна основа. Секој говор е објективно индивидуално поведение кое 
ш то ce однесува на конкретни појави, кое ш то м ож е да ce следи во
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рам ките на гласовниот, пиш аниот или гестовниот говор, освен ако 
не ce работи за т.н. егоцентричен, односно внатреш ен говор. Јазикот 
како социјализиран систем на знаци, апстрактен и карактеристичен 
за определена група е опш тествена творба која треба да ce спознае 
и совлада за да мож е да ce преточи во говор како еден вид на опш те- 
ствен договор меѓу опш теството и поединецот (Алексоски, 1998: 99).

Н а јазичните веш тини понекогаш  ce гледа како  на прилично 
унифициран наставен предмет -  Мајчин јазик, но реално тоа е задача 
која ш то ce провлекува низ целиот училишен курикулум. Тоа прави 
потеш котии при обидите прецизно да ce дефинира. У чењ ето на ја- 
зичните веш тини наједноставно ce дефинира како учењ е да ce чита, 
пишува, говори и слуша. Сепак, не постои наставен предмет, процес 
или активност кои ш то ce одвиваат во училиш тето, a да не ги разви- 
ваат најголем иот дел или сите од овие вештини. Тие ce тем ел на 
целокупната настава, a јазичните вештини ce целосна област каде 
ш то јазикот на детето ce негува во сите негови форми. А ко поду- 
чувањ ето на јазични веш тини вклучува говорењ е, слуш ањ е, читањ е 
и пишување, тогаш  со право може да ce каж е дека тоа е столбот на 
сите наставни предм ети и суш тината на програм ата  за основно 
училиште. П овеќето  стручњаци од оваа област расправаат дека е 
неефикасно и здодевно јазичните вештини да ce предаваат посебно, 
и да ce ком бинираат меѓусебно (хеуристички) и со останатите пред- 
мети.

Ч ести  ce тврдењ ата дека најдобар начин да ce научи еден јазик 
е тој да ce употребува, додека најлош  е тој да ce анализира. З ато а  од 
наставниците ce очекува да ги усоврш уваат веш тините и да пла- 
нираат активности со цел да ce следи и поттикнува нивната нагорна 
развојна линија. П онекогаш  јазикот на детето нема да ce развива 
според стандардите и тука повторно ќе биде потребна способноста 
на наставникот да ce анализира јазикот, како  и стручниот суд и 
знаењ е за отпочнувањ е на корективни процедури.

Слушањето како акт на говорот

Разбираат ли децата повеќе отколку ш то м ож ат да ce искажат? 
Дали децата м ож ат да ги разберат искаж увањ та кои ш то самите 
сеуш те не ги создале? Д околку м ож ат, тогаш  м ож е да ce изведат 
повеќе заклучоци. П рво, ако детето не може да ce искаж е, тоа не
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значи дека нема да ja разбере смислата на таа реченица кога ќе ja 
слушне изговорена. З ато а  е многу важно да не го потценуваме тоа 
ш то им го каж увам е на децата и тоа ш то тие м ож ат да го сф атат, со 
претпоставка дека го разбираат јазикот на кој ш то им зборуваме. 
У ш те поваж но е ш то способноста за разбирањ е на децата им прет- 
ставува тем ел за развој на говорниот јазик. Д етето мож е само да ги 
веж ба слож ените јазични употреби. О ва праш ањ е е интересно од 
педагош ко гледиш те, бидејќи укажува на важ носта за проучувањ е 
на јазичниот развој. Дејвид Вуд (Wood,1988:104) го потенцира посто- 
ењето на повеќе докази за сфаќањ ето дека децата ce способни повеќе 
да разберат отколку да ce изразат. Н ивната примачка јазична спо- 
собност (слуш ање и разбирањ е) често е понапредна од нивната спо- 
собност за произведен јазик (говор).

П сихологијата на говорот укажува на ф ак то т  дека нема вис- 
тински говор, устен и пишан, без добро мислење. М ислењ ето и гово- 
рот ce во нераскинлива спрега. П реку развивањ ето на усното и пис- 
меното изразувањ е ce влијае на развојот на мислењ ето. Н о, треба 
да ce има предвид односот помеѓу усното и писменото изразувањ е. 
П иш аниот говор е поапстрактен од усниот. А пстрактноста на пис- 
меното изразувањ е претставува, една од покрупните теш котии со 
која ш то ce соочува детето при описменувањето. П иш аниот говор, 
е „говор без соговорник“, тоа е говор-монолог, разговор со бел лист 
хартија, со измислен или само замислен соговорник, вели Лав Вигот- 
ски (Лекиќ, 1986: 121). Говорот е подготовка за пишување, a пишува- 
њ ето го поттикнува говорот.

П окрај семантичката функција на означувањ е на предметите, 
појавите и настаните говорот има и комуникациска функција, би- 
дејќи преку него ce остварува комуникацијата со другите луѓе, a тоа 
е остварливо ако и другите луѓе го разбираат тоа ш то ние го кажу- 
ваме и доколку и ние го разбираме говорот на другите луѓе со кои 
комуницираме. Но, говорот има и практични значења. Говорот прет- 
ставува реализирана можност на јазикот. Јазикот дава м ож ност за 
искажување на различни содржини на свеста, a говорот ги реализира 
истите (А л ексо ски , 1998: 140).

Слушањето е јазичен акт. Ние не м ож еме многу да им помог- 
неме на децата да ги развијат вештините за слушање без да им помог- 
неме да ги разберат речениците, текстовите, и разговорите. Нас- 
проти тоа, искуството кое им помага да имаат контрола над различни 
ф орми и употреби на говорот нема да има позитивен трансф ер  во 
способноста за слушање. А ко децата не ce способни да ja  следат ин-
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ф орм ацијата која им ce кажува, нема да бидат способни ниту да го 
каж ат, прочитаат или напиш ат истото. Тоа ш то треба да ce направи 
во оваа област е да ce објасни на кој начин слуш ањ ето е различно од 
другите јазични вештини. Од таа причина ќе аспектирам е некои 
принципи кои м ож ат да го потпомогнат развивањ ето на слуш ачките 
способности во училницата.

K ora слушаме, ние тоа го правиме на три нивоа. П рвото ниво 
е слушање. Технички зборувајќи, ние слушаме звук кога звучните 
бранови ќе удрат на ушните тапанчињ а со доволна сила за да ce 
претвори во нервен импулс и истата ce пренесува до м озокот. А ко 
звукот е премногу слаб, или ако ушите ce ош тетени, ние нема да 
слушнеме одреден звук. Н а повисоко ниво, ние перцепираме звуци. 
П ерцепирањ ето м ож е да ce дефинира како  едуцирано слуш ањ е, ние 
слуш аме звук и го идентификуваме со класа звуци кои претходно ce 
обработени во наш ата меморија. K ora перцепираме звук, ние инту- 
итивно го споредуваме со звук кој ш то претходно сме го слушнале. 
Н а уш те повисоко ниво, ние разбираме дека звуците составуваат 
порака. Н ие разбирам е дека комбинација од звуци ce зборови, рече- 
ници и поголеми единици од говорот (Temple, С , Gillet, Ј., 1984: 33).

М ож е да ce каж е дека трите нивоа на слушање следуваат едно- 
подруго, прво слуш аме звук, потоа испуштаме говорни звуци, потоа 
препознаваме комбинации на звуци како зборови и комбинации на 
зборови како  реченици и поголеми пораки. Но, ова е премногу едно- 
ставно. Н ие всуш ност не го слушаме секој звук на изговорените 
зборови, па дури ни секој збор од секоја реченица. П ораките кои ги 
напаѓаат наш ите уши ретко ce толку чисти. Л уѓето спојуваат звуци 
во зборови па дури и цели зборови, но тоа ретко го спречува наш ето 
разбирањ е затоа ш то кога слушаме на највисоко ниво, кога слушаме 
цели пораки, тогаш  деловите ш то ги слушаме одвоено ни овозмо- 
ж уваат м ентално да ги пополниме деловите ш то не ги слушаме. Ова 
најдобро функционира, кога слушаме говор на познати теми, во поз- 
нати ситуации, на пр. кога разговараме неф орм ално со пријатели. 
А ко слушаме предавање за нуклеарна физика, повеќето од нас имаат 
потреба да слуш нат поголем  број информации за пораката за да ce 
овозмож и пополнувањ е на празнините од пораката, бидејќи имаме 
помало познавањ е за тем ата и за говорот кој ш то луѓето вообичаено 
го користат на оваа тема.

Сето претходно каж ано сугерира дека на процесот за отпоч- 
нување на развивањ е на вештини за слушање кај децата му претходи 
стекнувањ е на искуства со вистински говор. Тоа ш то придонесува е
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искуството од користењ ето и слуш ањ ето на вистинскиот јазик.
Џ ил Ричардс (Temple, С., Gillet, Ј., 1984: 35) открива дека во учи- 

лиш тето постојат определени начини на зборувањ е придружени со 
училиш ните теми. П остои јазик, или регистар на зборови, ф рази, 
говори во М ајчиниот јазик различен од М атематика, различен  од 
Биологија. Овие содржат не само елементи од речникот туку и рече- 
нични структури на неш та како: приказни и поеми на една тема; 
дефиниции и структурни објаснувања за друга тема; хиерархијски 
врски и причини и еф екти  во друга. Џил Ричардс заклучува дека 
неуспехот во совладувањ ето на училишните теми често е во тесна 
врска со детскиот неуспех во учењ ето на одредените јазични струк- 
тури на одредена тема, или варијации на јазикот. Таа сугерира дека 
наставниците м ора да го планираат и да го следат развојот на уче- 
њ ето на говорот на училишните теми истовремено учејќи ги темите. 
Таа зборува за слушање и читање, зборување и пишување, но примар- 
но ce осврнува на веш тината за слушање. Специјалистите за читањ е 
одамна ce свесни дека слуш ањ ето и читањ ето ce поврзани на важ ен 
начин со можноста за разбирањ е на јазичните структури. М ногу уче- 
ници од повисоките одделенија во основното образование кои имаат 
сиромаш но разбирањ е за содржини од тоа образовно ниво кога го 
читаат не го разбираат адекватно истиот материјал, и кога го слу- 
ш аат како  им ce чита на глас, исто така не го разбираат. Ce претпо- 
ставува дека теш котијата произлегува од недостатокот на познава- 
њ ето на јазичните структури со кои е ф ормулиран и обликуван нас- 
тавниот материјал.

Н а крајот, мож е да ce констатира дека првиот и најваж ен вид 
на веш тина на слушање не е понезначајно од познавањ ето на самиот 
говор. Н аш ето  искуство во слуш ањ ето обезбедува основа за развој 
на способноста за зборувањ е, читањ е и пишување. К ако и да е, не 
треба да заборавим е дека најчесто говорната способност ce учи 
преку слушање.

Веш тината на слушање има уште една значајна димензија која 
ќе биде аспектирана во делот ш то следува.

П роцесирањ е

С луш ањ ето како  процес е ком плексен , интегрален  дел од 
целокупниот комуникациски процес, кој ш то често е игнориран. Тоа 
запоставувањ е е резултат на два ф актори.
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Прво, зборувањ ето и пишувањето (праќачките делови од кому- 
никацискиот процес) ce доста видливи, и тие полесно ce вреднувани 
во однос на слуш ањ ето и читањ ето (примачките делови). И одне- 
сувањ ето во читањ ето многу повеќе ce вреднува во однос на одне- 
сувањето во слушањето. П очесто сме тестирани за тоа ш то го читаме 
во однос на тоа ш то го слушаме. K ora сме тестирани на материјали 
презентирани преку говор, генерално говорот е направен преку чи- 
тање.

Второ, повеќето од нас не ce подготвени да ги подобрат своите 
слуш ателски вештини. Н ајчесто неподш твеноста за подобрувањ е е 
резултат на наш ето нецелосно разбирањ е на процесот, и неразбира- 
њ ето дека процесот може да ни покаж е како да ce подобриме. З а  да 
го разберем е процесот на слушање, прво треба да го дефинираме.

Во обидите да ce дефинира процесот на слуш ањ е понудени ce 
голем број на дефиниции. Н ајкорисната го дефинира слуш ањ ето ка- 
ко процес на примање, внимавање и разбирањ е на слуш натата пора- 
ка, ш то значи дека пораката е пренесена преку средство (медиум) 
за слушање. Ч есто  чекорите на одговарањ е и запомнувањ е ce исто 
така вклучени. (http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/kline-ten/blOtoc.htm: 
online)

П роцесот ce остварува преку првите три чекори: примањ е, 
внимавање, разбирањ е. О дговарањ ето и/или запомнувањ ето може, 
но не мора да следат. Н а пример, мож е да ce очекува од тој што 
слуша да одговори веднаш или да ja запомни пораката  со цел да 
одговори подоцна.

П онекогаш , одговор (вербален) не ce бара. И  актот  на запом- 
нување мож е и не м ора да биде неопходен. Н а пример, ако некој ви 
каж е „внимавајте каде чекорите“, немате потреба да ja помните таа 
порака откако  ќе го поминете тој чекор.

Во продолж ение ќе бидат објаснети трите основни и двата 
дополнителни дела. З а  оваа цел ќе ce користи аналогијата помеѓу 
процесот на слушање и електронскиот систем на пораки (e-mail), 
праќач на порака од едната страна и намерен прим ател од другата 
страна.

Примање

Овој чекор е лесно разбирлив. М ож е да ce прати електронска 
порака, точно јазично составена и јасна, со прецизно користена

http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/kline-ten/blOtoc.htm
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техника на пиш ување и со максимално интересна содржина за при- 
мателот. Со претпоставка дека праќачот е почитуван од прим ателот 
и предизвикува восхит кај него, со еден збор e-mail пораката е оче- 
кувана. М еѓутоа, доколку прим ателот не го вклучи компјутерот, 
нема да ja  прими пораката . П о раката  ќе остане некаде пом еѓу 
компјутерите на праќачот и примателот. Н ајголем иот дел од чове- 
ковото слуш ањ е е неуспешно од истата причина. П рим ателот едно- 
ставно не е „закачен“ за испраќачот. П онекогаш  проблем от е пси- 
холошки, на пример, примателот има недостаток на слух кој е вроден 
или наследен. Н едостатокот е резултат на несреќа, болест или кон- 
тинуирано излож увањ е на јаки звуци. П онекогаш  проблем от мож е 
да ce корегира со механички апарати кои го враќаат изгубениот слух, 
или со слушни пом агала кои го појачуваат звукот. Н аучниците и 
инж инерите постојано развиваат нови производи за корегирањ е и 
помош  за специфични видови на изгубен слух. Треба да ce прави 
разлика помеѓу слуш ањ ето како примањ е на звук hearing и слуша- 
њ ето поврзано со разбирањ е listening.

Внимание

K ora прим ателот ќе го вклучи компјутерот, тој ќе ja прими 
испратената порака. М еѓутоа, мора да направи неш то повеќе од тоа: 
мора да и посвети внимание на пораката доколку сака процесот да 
продолжи. А ко претпоставиме дека примателот работи неш то друго 
кога ком пјутерот сигнализира дека пристигнува порака и одлучи да 
ja прочита подоцна, може по греш ка да биде избриш ана без да ja 
прочита. Во секој случај на пораката може да не и ce обрне внимание.

Ч овечкото  слуш ањ е често е нееф ективно или не ce случува 
од исти причини. П рим ањ ето ce случува, но не и посветувањ е на 
внимание.

Во дадено време, бројноста на пораките го окупира внимани- 
ето. Стимулацијата може да биде надвореш на, како  зборови (говор) 
од предавач или печатен материјал, или случки кои ce случуваат во 
непосредната средина, или пак, стимулацијата (дразбата) м ож е да 
биде внатреш на. Н езависно каков е м отивот за стимулација, едно- 
ставно не е возм ож но истовремено ф окусирањ е на сите пораки. От- 
тука произлегува дека треба да ce направи избор, секако свесно или 
несвесно, да ce обрне внимание и да ce елиминираат останатите по-
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раки. Три ф актори  го детерминираат начинот како  да ce направи 
избор. (http ://www. au. af.mil/au/awc/awcgate/kline-listen/b 1 Otoc. htm: online)

1. С електирањ е на вниманието. Вниманието ce упатува кон 
сигурни/извесни неш та за да ce оневозмож и преоптоварувањ е со 
инф орм ации . П реку  секојдневни прим ери м ож е да ce дојде до 
вистинската цел. Да претпоставиме ситуација кога ce обидуваме да 
читаме книга и да гледаме телевизија во исто време. И  покрај тоа 
ш то некои луѓе мислат дека м ож ат да ги прават двете активности, 
вообичаено е едната да доминира т.е. поинтересниот материјал ќе 
привлече повеќе внимание. Во поинаква ситуација, неш то мож е да 
го прекине или попречи вниманието.

С елективноста на вниманието објаснува зош то на пример, 
вниманието ce насочува на некој сличен на нас, на родниот град, или 
наш ето омилено хоби. Ф акт е дека сме реш ени да го слуш аме разго- 
ворот кога некој во друг разговор го спомнува наш ето име. Веднаш, 
ф окусот на вниманието ce насочува кон разговорот каде ш то е спо- 
менато наш ето име.

2. Моќта на вниманието. Вниманието не е само слективност, 
тоа поседува енергија, или моќ. Вниманието бара труд и ж елба. При- 
м ерот со читањ ето книга и гледањ ето телевизија, прим ачот (чита- 
чот/гледачот) го раководи неговото/нејзиното примарно внимание 
во правец или истовремено или на книгата или само на телевизорот. 
Ц елосно вниманието може да биде посветено доколку имаме една 
стимулација во определено време и ако потребното внимание го 
лимитира бројот на наредните стимулации. А ко ce потрош и многу 
енергија на многу стимулации нема да ce оддава внимание на ниедна 
од нив.

3. Издржливост на вниманието. Н екои  јавни говори, преда- 
вања и други настапи м ож ат да ce слуш аат многу подолго во однос 
на други. Т раењ ето зависи од предметот, поставувањ ето, начинот 
на кој ce говори и од пораката на говорникот. Н о, не е важ но дали 
говорникот е разбирлив и вешт, или колку е интересна содржината, 
сепак насоченото внимание м ож е да заврши. А ко  нема друга причи- 
на човечкото  тело  бара одмор или посветување внимание на други 
потреби. М озокот м ож е да го овозмож и наш ето внимание толку 
долго колку ш то телото  мож е да седи.

С ел екти вн о ста , м оќта  и и здрж ливоста  го д етерм и н и раат  
вниманието. П рим ањ ето и внимавањ ето ce првите два елем енти од 
процесот на слушање. Третиот чекор во овој процес е разбирањ ето.
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Одговорање

П роцесот на слушање може да заврш и со разбирањ е, бидејќи 
еф ективната комуникација и еф ективното слушање м ож ат да бидат 
дефинирани како  прецизно разбирањ е на значењ ето. О дговорот 
мож е но и не м ора да биде потребен. П остојат неколку видови одго- 
вори.

1. Директен вербален одѓовор. О дговорот мож е да биде каж ан 
или напишан. Да продолжиме со e-mail-аналогијата. О ткако  прате- 
ната порака е примена и разбрана, може вербално да ce одговори. 
Д околку со пораката ce поставува праш ањ е м ож е компјутерски да 
ce напиш е и прати одговор. И сто и ако од другиот ce бара мислењ е 
на некоја тем а или пак  треба да ce даде совет и сл.

2. Одговор што бара објаснување. Ситуации при непосреден, 
т е л е ф о н с к и  или  е л ек тр о н ск и  р а зго в о р  к о га  од с о го в о р н и к о т  
директно ce бара објаснување или дополнителни информации.

3. Одговор што парафразира. М оже да каж е неш то како  „со 
други зборови“, „тоа што каж уваш  е...“. П араф разата  му дава мож- 
ност на праќачот на пораката да ce согласи, или да обезбеди инфор- 
мација со која ќе ja разјасни пораката.

4. Невербален одговор. М ногу пати невербалниот одговор е cè 
ш то е потребно. Тоа може да биде преф ериран тип на одговор. Со 
клим ањ ето со глава или со насмевка ce искажува разбирањ е. „Диг- 
нати палци“ исто така  ce комуникација со која ce каж ува дека пора- 
ката е разбрана.

Разбирањ ето е ф орм а на повратна инф ормација ш то кому- 
никацијата ja прави целосна. Со разбирањ ето на соговорникот му 
ce дава до знаењ е дека пораката е примена.

Запом нувањ е

П ом нењ ето на ф акти  не е клуч за добро слушање. Сепак пом- 
нењ ето често е неопходен и интегрален дел од процесот на слушање.

Кај краткотрајното  помнење, инф ормацијата ce користи вед- 
наш, на пример во време од неколку секунди. К ако со телеф онски  
број кој ш то го гледаме. К раткотрајното помнење има голема стапка 
на заборавањ е и е многу подложно за прекинување. Б ројот на инфор- 
мации кои м ож ат да бидат опф атени е многу ограничен, иако е про-
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менлив зависно од содржината. Н а пример, повеќето од нас м ож ат 
да запом нат само неколку последователни броеви. Н о, доколку по- 
стои план за помнење, задачата е многу полесна. Д олгорочното пом- 
нење ни дозволува да ce сетиме на информациите, настаните, многу 
часови, денови, недели дури и години подоцна. Ce сеќавате , на 
настани кои ce случиле во детството, на учени песни, луѓе кои ш то 
ги знаете. М ож е дури и да не бидете свесни за ваквите сеќавањ а 
долг врем енски период, cé до м ом ентот кога определена, точна 
стимулација ќе предизвика потсетување на нив.

Бфективно слушање

У чениците поминуваат 20% од училишното време во слушање. 
А ко ce интегрира телевизиското гледањ е и половина од процесот 
на комуникација, тогаш  мож е да ce каж е дека учениците минуваат 
речиси 50% од активното (будното) време само во слушање. (http:// 
www.ccsf.edu/Services/LAC/lemlO/listening.html: online)

Слуш ањ ето е следење и разбирањ е на звуците, слуш ањ е со 
цел. Слуш ањ ето рационално ги абсорбира значењ ата на зборовите 
и речениците, води кон разбирањ е на ф акти  и идеи. Д оброто слуша- 
ње е изградено од три основни вештини: став, внимание и прилаго- 
дување. Тоа бара концентрација, фокусирањ е на мислите на опре- 
делен проблем. Л ичноста која ш то слуша со концентрација, ce вели 
дека активно, еф ективно слуша. З а  активното слуш ањ е м ож е да ce 
каж е дека е метод на реагирањ е на другиот кој ja  поттикнува кому- 
никацијата.

Слуш ањ ето е многу важна вештина, посебно за наставниците, 
кои покаж уваат поголема наклонетост за зборувањ е за време на 
часовите, ш то од своја страна ja поразува една од целите на поду- 
чувањето, да им ce овозмож и на учениците да учат преку дискусија, 
да учат активно. Н ам есто  часот да ce претвори  во предавањ е, 
наставниците мора активно да слуш аат и да ги поттикнуваат своите 
ученици да станат активни субјекти. Д авањ ето целосно внимание 
на ученикот воопш то не е лесна работа, бидејќи истекува планира- 
ното врем е или отпочнува ф окусирањ ето на следното праш ањ е; 
меѓутоа поминатото време активно слушајќи ги учениците ќе резул- 
тира со квалитетно подучување.

З а  наставниците е многу важно да ги охрабруваат учениците 
да ги развиваат и користат добрите слуш ателски веш тини. Еден

http://www.ccsf.edu/Services/LAC/lemlO/listening.html
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начин да ce оствари оваа задача е преку основната техника да ce учи 
да ce слуша. А ктивното слушање е веш тина која многу бара, и која 
треба да ce практицира и да ce издржи; меѓутоа, активното слуш ање 
исто и многу наградува.

Ц елта на еф ективното слушање е да помогне прецизно да ce 
сф ати пораката на говорникот, како и да му овозм ож и да знае дека 
е разбран. Во процесот на еф ективното слуш ањ е ce регистрираат 
содржини и емоции на говорникот кој ш то ja праќа пораката.

Д оборото активно слушање опф аќа неколку компоненти.
1. Сондажа на разбраното. Во улога на слуш ател треба да ce 

разбере ш то зборува говорникот и какво значењ е има каж аното. 
О ва претпоставува поставувањ а на праш ањ а со м ож ност за подла- 
боко разбирањ е.

2. Рефлектирање. Еден од најдобрите начини кој дава сигур- 
ност дека соговорникот е правилно разбран е да ce реф лекти ра со 
зборови тоа ш то е слушнато.

3. Cé во свое време. K ora слушате, слушајте. Во процесот на 
слуш ањ е треба да ce игнорираат работите кои вознемируваат. Со 
самото слуш ањ е има многу ш то да ce направи.

4. Пауза. H e треба веднаш да ce даде одговор на ком ентарите 
од говорникот. K ora самите си дозволуваме моментален молк, ce 
ослободува умот да го ф ормира одговорот во врем ето на тој молк.

5. Набљудување на невербалното однесување. П овеќето  од 
тоа ш то е каж ано всушност „не е каж ано“. З а  да ce разбере пораката 
во целина треба да ce обрне внимание на говорот на телото , гес- 
товите, изразите на лицето, промените на гласот итн.

6. Резимирање. З а  да ce биде сигурен дека пораката на говор- 
никот е разбрана, треба да ce резимира содржината.

7. Благодарност. Заблагодарувањ ето не значи согласувањ е 
со содржината на пораката. Едноставно значи потврда на говорникот 
дека неговата порака била ислушана и заблагодарувањ е на говор- 
никот за дадената порака.

Заклучок

У чењ ето на слуш ањ ето кај децата е активен процес. Д ецата 
мора да ja слуш аат употребата на говорот и да имаат можност самите 
да ja  користат, со цел говорно да созреваат. Од училницата очекува 
да биде место каде ш то тие ќе зборуваат, слуш аат, читаат и пишу-
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ваат; место каде ш то говорот е богато моделиран за нив, и каде што 
им е дадена м ож ност да го започнат развивањ ето на еф ективното 
слушање.

О собено поради тоа ш то слуш ањ ето и мислењ ето ce тесно 
поврзани и условени. П оконкретно, м ислењ ето мож е да започне кај 
децата додека јазикот е позајмен од возрасните. Со време нивното 
мислењ е ќе биде вербализирано гласно пред да биде внатреш но 
употребувано како  внатреш ен говор.

С луш ањ ето е јазична вештина, и единствена само кај луѓето. 
Слуш ањ ето е степен од говорот кој ш то го користиме прв, и нај- 
многу. О на ш то често ce смета за способност за слуш ањ е, всушност 
е говорна способност: разбирањ е на зборовите, речениците, текс- 
товите. А спектот на слушање веројатно најмногу има потреба да ce 
оддели од вниманието како ф аза, понекогаш  третирано како  еф ек- 
тивно слушање.

Слушањето аспектирано како веш тина и активен процес е 
комплексен процес со посебна сложеност. Во она ш то ce мисли при 
слуш ањ ето, ш то ce чувствува при слуш ањ ето и ш то ce прави при 
слуш ањ ето ce препознава основата за подобрувањ е на слуш ател- 
ските способности. Разбирањ ето на комплексноста на слуш ањето; 
подготвеноста да ce слуша; прилагодувањ ето на ситуацијата; фоку- 
сирањ ето на клучните идеи и ставови; надминувањ ето на предра- 
судите; приф аќањ ето на одговорноста да ce разбере пораката од 
говорникот ce само некои од насоките кои водат кон еф ективното 
слушање.

(Рецезент: ироф. д-р Марија Тофовиќ-Ќамилова)
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EFFECTIVE LISTENING 

Abstract

Out o f the four verbal language skills: speaking, listening, writing 
and reading, listening is the first language skill which we start with 
form the earliest stage in our lives and the one we spent most time with. 
As Sarah Lundsteen says, (Temple, C , Gillet, J. 1984: 32) we listen one 
book per day, we speak one book per week, we read one book per month 
and we write one book per year.

Listening is a complex process, integral part o f the entire 
communication process, which is very frequently ignored in the teaching 
process and in the everyday life. Listening skill has another important 
dimension, “the effective listening ” for which there are several reasons 
to be elaborated in the following paragraph.

We shall look at the issues of: treatment o f the listening as a skill 
in the schools; the relation between the listening and the other language 
skills; the approach to the listening in the eveiyday life; preparedness 
for the “correct ” listening; the necessity for effective listening and, 
The preparedness o f the adults to improve the listening skills and to 
promote to the role model to the younger generations.

Key words: LISTENING, LANGUAGE SKILL, EFFECTIVE LISTENING, 
EFFECTIVE LISTENER.


